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(K. B.) Megígértük hogy a házi pénz­
tárnak nagy port fölvert ügyéhez, mi­
dőn a kedélyek higgadtabbak lesznek, 
hozzá szólunk. Azt is jeleztük, hogy a 
közgyűlés határozatával és az egész ed­
digi eljárással elégedetlenek vagyunk, 
mert igazságérzetünk r>em engedi azt 
meg, hogy egy névtelen följelentés, te­
hát puszta gyanú alapján, hurczoljanak 
meg élő és meghalt városi tisztvise­
lőket.

A kérdés ma már oly bonyolud, az 
ügy oly helytelen irányba tereltetett, 
hogy nem született még meg az a bird, 
a ki ezt a csomót helyesen és igazsá­
gosan megtudná oldani. Mert még az 
sincs bebizonyítva, hogy egyáltalában 
fordult-e elő sikkasztás? Csak annyi bi­
zonyos, hogy azokban a régi számadási 
könyvekben valami zavar van. de meg­
lehet, hogyha néhai Szathmáry Sándor, 
a volt főszámvevő, sírjából fölkelhetne: 
10 perez alatt kellő fölvilágosítást tudna 
nyújtani, mely minden gyanút eloszlatna. 
0 azonban, kit a sikkasztás gyanúja leg­
jobban terhel, már régen porladozik, se 
felelősségre, se tanuzásra nem vonható. 
O felette földi bíró Ítéletet már nem 
mondhat, ha bűnt követett el, beszámol 
érte az örökkévaló előtt, de földi bird 
nem mondhatja ki rá a vétkest, mert 
nem volt alkalma őt kihallgatni, Szath­
máry Sándornak pedig nincs alkalma 
magát védelmezni. Emlékére mégis rá­
nyomták a sikkasztás bélyegét, holott 
lehetséges, hogy csak számadási zavar­
ról, nem pedig sikkasztásról van szó.

Nem kímélte a gyanú, mely gyor­
sabban terjed minden ragálynál, a jelen­
legi főszámvevőt sem, ki önmaga kért 
maga ellen fegyelmi vizsgálatot, me­
lyet el is rendelt a közgyűlés. — Olyan 
hang is akadt, mely néhai Kovács Sán­
dort, a város volt t. főügyészét, szintén 
gyanúval illette; a vizsgáló bizottság 
többségének jelentéséből pedig a sorok 
közt az is kiolvasható, hogy a polgár- 
mester is követett el mulasztást, de vele 
szemben kíméletesebben jártak el. Kár, 
hogy a kíméletnek e példáját a többi 
esetekben is nem követték!

r ----- - —.r-v.
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Hirdetési dij :
Négy hasábos petit sorért 5 kr. Nagyobb 
terjedelmű s többszöri hirdetések alku 
szerint jutányos áron vétetnek fel. Bélyeg 

dij minden külön beigtatásert 30 kr.

Hirdetést vazy reclámot magában foglaló 
újdonság sora 50 kr.

Nyílttéri közlemények minden petit sori 
50 krajezár.

Hirdetések fölvétetnek a szerkesztőség­
ben és kiadóhivatalban. Főtér 1888. sa 

alatt.)

Kéziratok nem adatnak vissza.

Általában az az izgatott hangulat, mely 
a közgyűlésen uralkodott, mely fölkeltette 
az igazságtalan szenvedélyeket, nem volt 
igazolva. Mert miből eredt az egész ügy? 
Egy névtelen följelentéstől, egy titkos 
levélből. Tehát egy homályban rejtőz­
ködő spiczli vádaskodása alapján illettek 
gyanúval élőket és elhunytakat!

Ez a körülmény teszi ezen ügyet 
gyűlöletessé s ez háborilja föl minden 
becsületes ember igazságérzetét. Mert al­
kotmányos államban nem tűrhető az, 
hogy titkos följelentések alapján zaklas­
sanak bárkit. A titkos följelentések rend­
szerét az abszolutisztikus hajlamú kor­
mányok honosították meg s a spiczli- 
rendszernek sok becsületes, ártatlan ma­
gyar hazafi megadta már az árát. A leg­
erélyesebben kell tehát tiltakoznunk e 
rendszer feltámasztása ellen. Ha valaki­
nek valami visszaélésről, vagy bűntény­
ről tudomása van, lépjen föl vádjával 
nyíltan. Ha ezt nem meri megtenni, ak­
kor meghallgatást nem érdemlő gyáva, 
vagy pedig maga is bűnös. Ha tehát tit­
kos feljelentés érkezik valahová, előbb 
azt kell kipuhatolni, hogy ki volt e tit- 
kes feljelentés eszközlője ? Ez a jelen 
esetben nem történt meg, — azért tart­
juk mi az egész eddigi eljárást igazság­
talannak és értéktelennek.

Külömben is mi nagyon jól ismerjük 
ezeket a névtelen levélíró urakat. — Hoz­
zánk, mint hirlapirókhoz, gyakran érkez­
nek névtelen levelek. Ezeknek egy részé­
ben minket szidnak, más részében köz­
tisztviselőket gyanúsítanak, akadnak köz­
tük oly arczátlan gazemberek is, kik nő­
ket rágalmaznak. Midőn aztán a szerkesz­
tői üzenetben azt feleljük nekik, hogy név­
telen leveleket figyelembe nem vehetünk, 
hanem tessék magukat megnevezni: a 
banda tagjai közül egy sem jelentkezik. — 
Mi tehát e semmi hitelességgel nem bíró 
névtelen leveleket egyszerűen a papírko­
sárba dobjuk.

Aligha nem e banda valamelyik tagja 
volt az. a ki á főispán úrhoz a házi pénz­
tár ügyében azt a névtelen feljelentést in­
tézte. Feljelentése annál kevesebb hitellel 
bir, mert a levélnek három bizottsági tag 
nevét irta alá, a kik az egész levélről mit 
sem tudtak Tehát még névaláírásokat is 
hamisított. Az ilyen embertől könnyen ki-
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„DERREMEN* TÁRMAJA.

DAL A SZEGÉNY CSÁNGÓRÓL

Messze-messze, idegen országban, 
Bukovina egy sölét zugában 
Tarka tábort gyűjt a magyar zászló : 
Haza készül, jön is már a csángó.

Nem kell nékik vezérnek uj Árpád, 
Felkutatni: merre van a Kárpát?
Ltjokra egy csillagfény rezeg le :
A hazának hűséges szerelme.

És hogy jönnek a rongyos vitézek, 
Ágról szakadt, árva csenevi szék,
Azt hiszik mind, az öröm zajába:
Hogy e föld a tündérek hazája.

Itt van a menny, itt az Eldorádó,
Csak ezt érzi valamennyi csángó ;
A sok »éljen*-t alig győzi ajkok, 
Mosolyog a magyar ember rajtok.

Ti, kik éltek boldogan, kevélyen 
Dús hazátok kincsíermö ölében;
S ha áldása egyszer tán szükebb lett, 
Böcsmérlitek a jó anya-földet;

Mit tudjátok, — elbizott kevélvek 
Mi e főid a hontalan szivének ?
Mit tudjátok : a bujdosó árva 
Mily epedve néz e szent hazára ?

Csak rab érzi, hogy mi a szabadság ; 
Árva tudja csak szeretni anyját;
Bujdo ónak száll csak haza vágya ;
Csak a számüzöttnek vau hazája ! . . .

Magyar ember szívesen fogadta,
—• Hisz testvérünk mind az isten-adta ! 
A férfiak kotyogó kulacscsal,
Az asszonyok tyúkkal, meg kalácscsal.

Egy bus csángó, — rongyos, mint a többi 
Tudott köztük legjobban örülni.
Úgy rá szakadt a nagy öröm árja,
Az esze is belefult tisztára.

Kedvére volt magyar lyánv, menyecske, 
Bele veszett a parázs szemekbe,
Sorra csókolt minden piros orczát, 
Kiáltozva : »Éljen Magyarország !»

Adlak neki bort, czipót, pogácsát ; 
Parolázott : »holtig a barátság !«
Férfit, asszonyt csókolt, a hol érte, 
Tombolt, tánczolt veszett örömébe.

Furcsán állott néki e legénység, 
Kaczagták is az erőlködését ; 
Közbe-közbe nagyokat rikoltott, 
Túlharsogott valamennyi torkot.

Majd hogy mentek, vonultak továbbat : 
Köszöntötte a tornyot, a fákat; 
Széjjel-nézett a tündér-vidéken 
S éei evönvör lángolt a szemében.

telik a váltóhamisitás is. ügy hallottuk, 
hogy a főispán ur e levél alapján nem is 
akarta a vizsgálatot megindítani. De ak­
kor a minisztériumhoz érkeztek hasonló 
tartalmú névtelen levelek s a miniszter 
rendelte el a vizsgálatot — Hát ezt egy 
muszka miniszter megtehette, de alkotmá­
nyos magyar miniszternek az ilyen név­
telen följelentést kutyába se kellett volna 
venni. Így indult meg aztán a vizsgálat, 
mely nem derített ki semmit, de azért töb­
beket kompromittált. Első sorban a névte­
len feljelentő kilétét kellett volna kipuha­
tolni s mind addig, mig ez meg nem tör­
ténik, bárkit ítéljen el a bíróság és közvé­
lemény , mi ezt az Ítéletet igazságosnak 
elfogadni nem tudjuk.

Sőt tovább megyünk. Ha van bűn: 
akkor azt a mi meggyőződésünk szerint 
senki más nem követhette el, mint maga 
a följelentő. Honnan tudta ő, hogy a 
házi pénztárnál sikkasztás történt ? — 
Onnan, mert a saját bűnjeleit eltüntette s 
most másokat akar bajba keverni. Ha 
ártatlannak érzi magát a névtelen följe­
lentő: akkor legyen bátorsága a nevét 
megmondani; — ha pedig azt nem meri 
megtenni: akkor ő a bűnös!

Legjobb meggyőződésünk sugalta e 
sorokat, melyeket nem a meghurczoltak 
védelmére, hanem azon czélhól irtunk, 
hogy kiugrassuk a nyulat a bokorból!

Benedek János.
=4=

Kováts József beszéde,
— a képviselőház deezember 2-iki ülésén. —

Kováts József, a h.-nánási kerület orsz. 
gyűlési képviselője, a képviselőház deezember 
2-iki ülésen, a szabadságharc! elaggott hősei­
nek segélyezése érdekében a következő beszé­
dei mondotta :

T. ház ! A honvédelmi miniszter urnák 
az országos honvédsegeiyző egylet 1892. évi 
számadásairól valamint működéséről és ál­
lapotáról szóló jelentésében megjegyzéseimet 
kívánom megtenni, kérem a t. ház figyelmet. 
(Halljuk ! Halljuk !)

A jelentés egyik pontjában az foglaltatik, 
hogy az egyletnek 230.000 frtnyi eredeti törzs­
vagyona ez idő szerint már helyre van állítva, 
sőt hogy pénztári maradvány is létezik. Ha a 
jelentés ezen részével beeri az ember és a 
számok tömkelegeben nem kutat, azt fogja 
képzelni, hegy itt csak potom nehány száz 
frtról ven sző, holott ha alaposabban vizsgáló­
dok, azt kénytelen konstatálni, hogy ezen több­
let 61.591 frt 68 l/s krt tesz ki. Keletkezett 
pedig ezen többlet úgy, hogy az egylet az 1891. 
évben a szegény honvédek kárára meggazdál-

Sürü erdő fáit sorra szedve,
Mind egyenként meg-megölelgette ;
Zöld bokorhoz, rózsaszálhoz érve 
Csókja hullott minden kis levélre.

Csititgatták : tán a vesztét érzi ?
S csak azt várták : kell-e már kötözni ? 
Mikor egyszer csak elnémul ajka,
S kábult fejét le a földre hajtja.

Lehanyatlik, loroskad a földre,
Hülő ajkakkal valamit nyöszörögve ;
A göröngyön még egy csókot ej te,
A lelkét is e csókba lehelte . . .

Várják-várják, jó sokáig eltart ; 
Költögetik : néma, hideg — meghalt.
Az utszélen hantot vontak rája . . .
— Ma se tudják : mi v o 1 t a halála ?

kodott 41.923 frt 29 krt, 1892. évben pedig 
19.459 frt 29 l/1 krt. Ezek szerint t. ház, ha 
tekintetbe vesszük azt, hogy a képviselőház 
a folyó évre 300 ezerre emelte föl a segély 
és nyugdíj összeget, hozzá véve e 300 ezer 
írthoz az általam imént kimutatott 61.595 frt 
68 ys kr megtakarított összeget ; — a segély- 
összeg az 1893-ik évre 365.595 frt 68 */, krt 
fog kitenni.

De ha tekintetbe vesszük az időközben 
elhalálozottak számát, ugv bátran állíthatom, 
hogy a segély-összeg 1893-ra a 375 ezer irtot 
is megfogja haladni.

Erre vonatkozólag a kulcsot a jelentésből 
meri1 ettem, melynek egyik része a következő­
ket mondja : »az 1892-ik évben 201.800 frt 93 
3/4 kr utaltatott ki nyugdijakra, az adóhivatalok­
nál azonban csak 181.358 frt 21 kr fizettetett 
ki, daczára annak, hogy a halálozási százalék 
ezen időben nem igen változott, sőt növekedett.«

A jelentés e része igazat ad nekem ab­
ban a tekintetben, hogy — mint a múlt évben 
— 16 angol biztosító társaság elhalálozási táb­
lázatának kimutatása alapján kimutattam, hogy 
azok az elhalálozások nem fognak apadni a 
jövőben sem, sőt inkább feltehető, hogy emel­
kedni fognak. Tekintettel arra, hogy a 300 ezer 
frtuyi előirányzat által most már lehetővé vált, 
hogy a nyugdijak általában felemeltessenek, 
de tekintettel különösen az altisztekre és kü­
lönösen a közvitézekre, a kiknek nyugdija az 
azelőtti napi 5 kr helyett kétszeres összegre, 
vagyis 10 krra emeltetett fel, mindenesetre el 
kell ismernünk, hogy a nyomorúságos helyzet 
valamennyire javult.

T. ház ! az 1848-iki haza keveset Ígért 
a honvédeknek, de a mit tehetett értök, azt 
meg is tette ; az 1867-iki haza semmit sem 
Ígért, de igaz, hogy vajmi keveset adott, és ez 
az állapot úgy látszik, nálunk legalább meg 
van jósolva, örökké fog tartani, mert hisz leg­
utóbb bebizonyittatott, hogy a közös állapotok 
nálunk érmtethetetlenek, politikai okokból meg- 
változhatatlanok. Eddigelé az ágyukat felénk 
csak a czitadelláról szegezték, ma ezen elfo­
gadott nyilatkozattal — az alkotmányos bár­
sony-székekből szögezik felénk az által, hogy 
azon kétoldalú megállapodások egy harmadik 
nagy hatalom beleegyezése nélkül politikai okok­
ból meg nem változtathatók, legalább én a po­
litikai oknak más magyarázatát adni képes 
nem vagyok. (Halljuk ! Halljuk !) Ez én előttem 
miudenesetre csak egy jóslat és lehetnek, kik 
ezt komolyan veszik és hitelt adnak neki, hogy 
igy fog történni s hogy ez be is fog követ­
kezni ; én azonban azokkal tartok, kiknek né­
zetűk az, hogy a régi próféták elhaláloztak, 
az uj prófétáknak pedig mindent nem hi­
szünk el

A határozati javaslat, mely e részről be 
lelt adva, elvettetett, ép úgy, mint a múlt év­
ben az általam beadott határozati javaslat, 
ámbár megvallom, a mint ezt ki is fogom mu­
tatni, hogy annak, ha elfogadtatott volna is, 
sem lett volna bizonyos tekintetben a hon-

A világ legboldogabb embere.
— Elbeszélés. —

Irta : Komjáthy Sándor.
(Folyt, és vége.)

Mintha bizony a szellemet el lehetne 
különözni a testtől! Mintha nem egy valami 
lenne ez a kettő! Sziámi ikrek ezek. Ha az 
egyiket elöljük, utána sorvad a másik is.

No, fizikus uram. te csak úgy tudod, mint 
én! Hát nem az a lélek, a mi a test ? Mért 
nem gondozzátok hát ezt a testet, hogy való­
ban egészséges lelket kapjatok ?

Nem! Ti nektek jobban tetszik egy ilyen 
majom, mint te vagy, a ki hűséges utánzója 
az ő pápaszemes professzorainak. Annak él 
csupán, a mit azok elébe diktálnak. Egyedül 
a szent tudománynak. Határtalan buzgalmá­
ban észre se veszi szegény feje, a mint las- 

I san-lassan a nem gondozott test csak elseny- 
! ved, elfonyad. Az idegek táplálék nélkül ma­

radva : veszteni kezdik frissességüket, rugal­
masságukat, — a megbénuláshoz közelednek; 
— - a végtelenül kiaszott gyengeségtől már 
fiatalon remegni kezdenek a tagok.

Brr! Mit szerethetnek az ilyen emberen 
az asszonyok ?! Mi öröme van pedig asszony 
nélkül ennek az egész könyvtárakkal telt agyú 
világnak ? ! Semmi !

Ha csak az a szomorú tapasztalat nem, 
hogy mikor 30—40 éves korodban már nagy­
fokú idegességedet kiölendő inatlan karjaidat, 
ernyedt tagjaidat, sétára is képtelen, csukla- 
dozó pipaszár lábaidat hideg vízzel mosoga­
tod s látod a magad senyvedségit, fonyadt- 
ságát: önkénytelen is irigység száll meg az 
egyszerű löldmüves láttán, a ki tele izmos 
karral öleli át életerős feleségét.

Hát minden pályán levő ember erős, ed­
zett, egészséges legyen ; pusztán a tudományos 
hivatalnoki pálya martyrjai senyvedjenek el? 
Hisz, ha ez folyton igy tart, ha ez a bizonyos 
osztálya az emberiségnek, firól-fira örököli 
elődjei mesterségét és megrongált testszerve­
zetét — lehetetlen, hogy több generaczió után 
fel ne eméssze testét foglalkozásuk rabsága.

— Be végezted mondókádat Pista ?
— Be.
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védőkre nézve gyakorlati haszna. Miután pedig 
az a javas.ai eívciteieti, en arra kerem az 
igen uaziéil t. honvédelmi miniszter, illetőleg 
a inmiazieieluuk urat, hogy b jövőre ezen se- 
geiy-uiapoui fis a megiiikariio't Összegekből, 
es mim a t. mini8Zterelnök ur erre vonutkozó- 
iag tegnap nyilatkozott is, hogy az alapok is 
fet loguaa használtatni, ha arra szükség lesz 
a se^e‘vezesekre es nyugdíjazásokra : ne en- 
gcdt lVg^en többé megtakarításokat a houve- 
aeií hátrányára, hanem, ha folyamodó van,
UialványoztassH ki az utolsó frtot is, (Igaz !
Bgy van ! bal felől) hogy a nyomornak bizonyos 
leblntetben ez állal is eleje vetessek. Továbbá 
arra kell kérnem a t. miniszterelnök urat,hogy 
— ha a folyamodók szama szaporodnék és a 
jelentésben megállapított kulcs szerint elő­
irányzóit összeg es az általam kiinu.ato.t 
61.590 frí és 1/1 kr kevésnek bizonyulna : a ^ 
segelv-összeg foiemeieaét a n,° ^ j Be kell vallanom t. ház, hogy miután az
maga fogja indítványozni, lova u ‘ j illető havmadizben is elutasittatott, kénytelen
a t. mintszíerelnöb uia., 001,5 ' , - ,n. • voltam a miniszterelnök úrhoz fordulni és el-
elhalátozasok folytán - - n =1*- honvedetek’ ! ismerem, hogy ő azonnal szívesen tett eleget
hogy mennél tovább e jenek déré, h . • . j kérégfmn8k (£ié,.k helyeslés a szélsőbalolda-
de mindannyian halandók vagyunk . | lon) Ma is van nálam három kérvény, — de
-loub-uióöb be fog következni, a mint hogy t >

gyök néhányat felhozni. (Halljuk ! Halljuk !) 
Az egyik folyamodó, a kinek kérvényét ma­
gam nyújtottam be a bizottságnál, 68 eszten­
dős, volt neki egy kunybócskája, melyért ál­
lami házosztály adó fejében fizetett 1 frtot, 
volt három lősebe és mégis elutasították azon 
alapon, mert nem egészen vagyontalan. És ez 
már akkor, julius óta történt, mikor a 2 frtos 
minimális összeg már meg volt állapítva.

A másik folyamodó 73 esztendős. Ennek 
egy házacskája és kertje utáni adója csak 1 
frt 69 kit tett ki és három Ízben utasították 
el, pedig t. ház, — ez a honvéd nem csak 
1848/49-ben te; t eleget hazafiul kötelességé­
nek, hanem az azt megelőzött hat évet, mint 
Würtemberg-huszár töltötte a közöshadsereg- 

; ben és egyike azon hősöknek, a kik 1848-ban 
I Lenkev századossal jöttek vissza az országba. 
I (Felkiáltások a szélsőbaloldalon : Ez volt a

„ , . o P7i I megvallom, félve adom be. Az egyiknek van92-ben is 19.000 frt takanttatou meg e c« j ^ kunyhója é3 800 □ öl telke, - melyek
men, hogy ez esetben a ~ \ után adója 46 krral üti meg az utóbb meg-
get, tekintettel különösen a kozv tézekre es az 2 frL minimumot, de huszonkr -
altisztekre, a folyamodók köz. mindenesetre ki j vgU régzt ég tübb lösebe van. A
fogja osztatni.

T. képviselőház 1 A t. miniszterelnök ur 
azt is állította tegnap, hogy a nyugdíj-összeget 
illetőleg nem mehet fel magasabban azon kulcs­
nál a mi a honvédségnél és a közös had­
seregnél meg van állapítva. Ez t ház.mmden- 
esetre nagyon sajnos, mert abból a tíz krbó 
nem lehet hogy egy ember a nap, szükséglétéit 
fedezze ; de ha megmaradna is ez a minimális 
összeg, akkor is méltöztassanak ügy« embe 
vemA hogy a közös hadseregnél és általában 
a honvédségnél a rendes nyugdíjazásoknál a 
nyugdíj élvezetének feltétele n.ncs ám oly 
rettenetes feltételekhez kötve mint épen 
48—49-iki honvédekre nézve Hiszen t. ház, l a 
egy honvedünk csak egy kis kunyhócskája ,s 
van a mely megér 50, 80, 100 vagy 200 fo­
rintot, és van neki pl. egy hold földje, me y 
után a kázosztálvadó és a földauo megüt, a 2 
frtot ha csak nem kegyelmez a minisztere - 
nök’ur vagv a bizottság elnöke, akkor az il­
lető nem kaphat nyugdijat. Ezek oly rettenetes 
állapotú:., hogy ezeken okvetlenül segíteni kell. 
Én azt gondolom, hogy nem azt kel.ene tekin 
tetbe venni, hogy van-e neki háza, mint a csi­
gának, hanem, hogy van-e neki annyi jöve­
delme, a melyből az okvetlen szükségeseket fe­
dezhesse, mert így oda jutunk, hogy sem a 
saját vagvonaból nincs neki jövedelme, sem 
mért valamije van, nem kaphat nyug íja . 
Ezen pedig csak úgy lehet segítem ha a bi­
zottság rendszere gyökeresen megváltoztatik, 
mert tény az, hogy ott bizonyos nehézkesség 
áll fenn. Én nagy tisztelettel viseltetem a bi­
zottság minden egyes tagja iránt, de nagyon 
sok ügyből kifolyólag arról győződtem meg. 
hogy ott nem azon törik a fejüket, hogy a 
szerencsétlen folyamodókat hogyan elégithes-

huszonkétcsa- 
má-

siknak a földadója 1 frt 38 kr., háromszor se­
besült meg és három Ízben utiisittatott el. Az 
elutasítás először azért történt, mert nern volt 
egészen 65 éves.

No ez rendén lehet ; de másodszor már 
azért utasittatott el, mert nem bizonyította be, 
hogy a forradalomban kapta sebeit. Hiszen 
kérem, tudjuk azt, hogy akkor erről közjegy­
zői okiratokat nem lehetett felvenni, (Igaz ! 
ügy van ! a szélsőbaloldalon.) hanem elégsé­
ges az, ha az orvosi bizonyítvány ott van és 
valószínűnek látszik, hogy sebeit akkor kapta. 
Harmadszor elutasittatott azért, mert nem egé­
szen vagyontalan, pedig, mondom, csak 1 frt 
38 krt tett ki a 800 négyszögöl telke és háza 
utáni adója.

Még arra kell kérnem a t. miniszterel­
nök urat, méltóztatnék intézkedni, hogy vagy 
a kérvény beadása, vagy legalább az elinté­
zés napjától utalványoztassak ki a nyugdíj ; 
mert mi az eljárás ma ? Az eljárás az. hogy 
beérkezik a kérvény — itt van pl. egy folya­
modó, Varga István — ennek beérkezett a 
kérvénye julius 30-án. November 19-én meg­
sürgette és november 19 -ki kelettel kapott vá­
laszt, hogy majd el fog intézteim ; igen, de az 
eddigi gyakorlathoz képest úgy, hogy majd há­
rom hónap múlva fog részére csak a nyugdíj 
kiutalványoztatni. Nagyon sok esetet tudok, a 
hol az illető akkorra már meg is halt. Arra 
kérem tehát a t. honvédelmi miniszter és a t. 
miniszterelnök urat, hogy a nyugdijösszeg azon 
naptól ulalványoztassék ki, a melyen az meg- 
szavaztátik, vagy, a mi helyesebb volna azon 
naptól, a melyen a kérvény beadatik. (Élénk 
helyeslés a szélsőbaloldalon.)

Még arra kell kérnem a t. miniszterel­
nök urat, hogy a jövőre a jelentéshez készít­

sék ki, hanem azon hogy miképen utasítsák ! tesgen eg'y kimutatást arról, hogy kik mennyi 
el őket ? Én a sok eset közül kénytelen va- j

segélyben és nyugdíjban részesültek, nem any- 
nyira azért, hogy a nagy közönség tájékozva 
legyen, mint inkább azért, hogy a honvéd­
egyletek a vidéken magok is ellenőrizhessék, 
hogy kik azok, a kik segélyben részesülnek és 
igy, a mennyiben hiba tö’ténik, — maguk az 
egyletek szólalhassanak fel, mert azok a sze­
gény emberek legnagyobb részben nem érte­
nek hozzá, hogy mit kall tenni; vagy szüksé­
gük van a támaszra.

Fölhozatott a múlt évben, hogy nem le­
het a kimutatást csatolni, mert nagyon sokan 
restelkednek. Én azt gondolom, hogy a kik 
olyan szolgálatokat tettek a hazának, mint 
honvédetek 1848/49-ben, azoknak nincs mit 
restelkedniük (Helyeslés) A kiknek a törvény 
értelmében nyugdijuk jár, azoknak nincs mit 
restelkedniük ezért, sőttaán mi szégyelhetjük 
magunkat, hogv nekik csak ily csekélységet 
adhatunk. (Élénk helyeslés balfelől.)

Országgyűlés.
A képviselőhöz csütörtöki ülésén napi­

rend előtt M ü n n i c h Aurél beterjesztette a 
véderdbizoltság jsleatéset a csendőrség állomá­
nyának szaporítására, a népfölkelés némely 
osztályának jelentkezési kötelességére és a jövő 
évi ujonezmegajániásra vonatkozó javaslatok­
ról s a honvédelmi miniszter jelentéseit az 
önkéntesek vizsgáinak eredményéről és a had­
seregben előfordult öngyilkosságokról. Mindezen 
jelentések ki fognak nyomatni s annak idejében 
napirendre tűzetni.

Ezután folytatták a oénzügyi tárcza költ­
ségvetésének tárgyalását s az általános tárgya­
lás be is fejeztetett. Ebben részt vett Mol­
nár Józsiás, ki hosszabb beszédben főleg a 
valutarendezéssel foglalkczott behatóan s azt 
a leghatározottabban elítélte. Fölszólaltak még : 
K e n é z y Pál és K u r Miklós, M e I t z I 
Oszkár, Szunyogh Szabolcs, ki figyelemre 
méltó dolgokat mondott a falusi fogyasztási 
szövetkezetekről. Hegedűs Sándor s W e- 
k e r 1 e miniszterelnök védték a kormány ál­
láspontját. A részletes vitát is elkezdték s 
Teleky József gr. s Kun Miklós vezették azt 
be. A vitát ma, szombaton folytatják.

A főrendiház csütörtökön szintén 
ülést tartott, melyen a püspöki karból az ép­
pen eztdőben együttülő püspöki tanácskozás 
miatt senki sem volt jelei. Elnök az ülést d. 
e. ti órakor megnyitván, a hála és elismerés 
hangján emlékezett meg József főherczeg 
honved főparancsnok! juh leumárói, s azt ajánt- 
ta, hogy a ház feliratilag üdvözölje ő fenseget. 
Holtán Ernő altábornagy lelkes szavakkal adó­
zott a főherczeg hervadhatlan érdemeinek s 
szive melegevel pártolja az elnök javaslatát. 
(Hosszas éljenzés.) A „avaslatot egyhangúlag 
elfogadtak. Az igazold bizottság jelentése alap­
ján a ház elismerte gróf Haller Jenő vagyoni 
képesítését és ennek alapján számára a kir. 
meghívólevél kiszolgáltatását fogja szorgalmazni. 
Végül a ház úgy általánosságban, mint rész­
leteiben elfogadta a kúria és az 1877. V. 
törvez. módosításáról szóló törvényjavaslatot. 
Egyéb tárgy nem lévén, íz ülés délelőtt fél 12 
órakor veget ért.

KÜLFÖLD.
A király unokája náseuton. A

király unokája, báró Seefried Ottóné és férje 
a Riviérára mentek nászúira. A fiatal pár ja­
nuár végével Becsbe érkezik a királyi család 
látogatására.

Umberto olasz király lemondá­
sa. Brüsszelből sürgónyözik, hogy az Indepen­
dence Beige azt a szenzacziós hirt közli, hogv 
Umberto olasz király le akar mondani trón­
járól.

— De azért te is inkább leszesz doktor, 
mint egyszerű földművelő, ugy-e ?

— Hát nem leszek doktor. Haza megyek
a földet túrni. . , . ,

Nem azért, mintha a doktori foglalkozás

j vasúton, úgy találkozott Borbécyi Ferivel. Feri 
I iskolatársunk, neki különösen jó czimborája 
I volt. De a Vl-ik osztályból kivált s otthon 
! maradt gazdának.

— Szervusz Pista ! - szólt rá Borbényi 
I Hát te is falusi gazdává lettél V Okosan van

Határidő-naptár.
Találkozó szerdán és szombaton d. u. a Gönczy- 

egyer illet Otthonában.
Sétahaagverzenj a Margit-fiirdőben minden 

vasárnap d u.
Színházi előadások kezdete este 7 órakor.
Deci 9. A debr. izr. nöegylet tánczestélye a 

.Bika»-szálloda dísztermében.
Decz 9. Az orvos-gyógyszer ész-egylet havi

ülése.
Docz. 9 Alfőldy Károly próbabálja a Margít- 

fürdöben.
Docz. 10. Az első takarékpénztár rendkívüli 

közgyűlése. D. e. 10 ó.
Docz. 10, Á munkás dal egylet dalestélyi a

Koronában.
Decz. ÍO. Torna verseny a főiskolai tornate­

remben.
Docz. 12. Joghallgatók tánczestélye a Margit- 

fürdőben,
Decz. 14. Hajduvármegye közgyűlése.
Decz. 16. A Csokonai-kör felolvasó estélye a 

városháza nagytermében.
Deoz. 16. A debreczeni csizmadia társulat 

tánczvigalma a «Korona, vendéglőben.
Deos. 16 A Frőbel-egylet tombola estélye.

Decz. 16. Domokos Kálmán felolvasása a gaz­
dasági jakadémiáb an. Este ‘|, 6 6.

Dees. 17. Schaf János próbabálja a Korona 
vendéglőben.

Decz. 17. A debreczeni helyi vasút r. társaság 
rendkívüli közgyűlése a városháza nagy termében. 
D. e. 10 ó.

Deoz. 17. Hajtóvadászat a Halápon.
Deoz. 21. Esküdtszéki tárgyalás a debr. kir. 

törvényszék előtt.
Deci. 31. Az »István« gőzmalom munkásainak 

Szilveszter-estélye a Margit fürdőben.
Jan. ÍO. Békéssy László felolvasása a gazda­

sági akadémiában. Este 6 ó.
Jan. 17. Kerpély Kálmán felolvasása a gazda­

sági akadémiában. Este *|, 6 ó.
Jón. 20. A függetlenségi kör bálja a Korona 

vendéglőben.
Jan 24. Czájlik István felolvasása a kereske­

delmi akadémiában. Este 'j, 6 ó.
Febr. ÍO. Szüts Mihály felolvasása a gazdasági 

akadémiában. Este *1, 6 ó.

valami kötött lenne. Ellenkezőleg, az °^sze^ ! fiam. Nincs is szebb élet ennél. Oda nem ad­

uiért 
a fa-

szellemi munkások közt a legszabadabb életet 
éli az orvos. De én lelépek mindenféle tudo­
mányos pályáról: 1-ször azért, mert megcso- 
mórlöttem tőlük ; 2-szor azért, mert pláne 
mint doktor, ha nem vagyok igazi tudós a 
szakmámban, akkor csakis charlatan vagyok: 
csalással pedig nem akarom a kenyeremet 
megkeresni; — 3-szor legfőkép azért, 
megutáltam a városi életet — vágyok 
himba, egy igénytelen kis helyre, egy még 
igénytelenebb asszonyka mellé: szóval boldog 
akarok lenni.

— Hát a Rombach-utczávat, a readak- 
czióval, operával mi lesz?

— Azok ábrándítottak ki legjobban. Kö­
szönöm ezt nekik.

Önző vagyok szerfelett. Nem akarom ott 
keresni a boldogságot, a hol mellettem még 
sok ezer ember megtalálhatja ugyanazt, 
csak akarja. Ott fogom azt keresni, a hol ra 
se találhat más rajtam kívül.

— Zár alatt tartod majd a felesegedet,

Ugy"e_ igen! zár alatt. Az igénytelenség 
zárja alatt. Mert olyat veszek el, a kinek 
semmi idényé se lesz. azonkívül, bog, ő egy 
háztartási kormányozhat.

Pista szavának állt: én maradtam. 
Doktor fiilosouae lettem nem soká.

Egy városba valók vagyunk: tudom, mi 
lett a Pista sorsa. — Kiköltözött a tanyá­
jukra Átvette ott a maga részét. Plántált bele 
egy gvönvörü szép kertet. Fele «yömö'csös. 
Ve róz-a’iget. feie oltvány. A méheséből me- 
termázsa számra árulja a pörgetett sz.nmé- 
zet. Talál a kis birtokocskájan télen-nyaron 
dolgot: eszebe se jut az unalom. - Hanem 
felesége még akkor nem volt.

Esztendő múlva aztán hallottam, hogy 
elvette a Borbényiék Lidijét.

A gyümölcs szállítmányát továbbította a

nám az egészségemet félmillió professzor tu­
dományáért. Hat még a feleségemet, ha lát­
nád! Az élet maga! — Olyanok is a gyerme­
keink, mint valami Correggió angyalkák: su- 

, gárzik az életerő a gömbölyű arczocskáikrót.
Betértek együtt egy sorházba. Megvacso- 

! ráztak, eldiskuráltak. — Mikor aztán a régi 
jó idők kalandjairól kibeszelgették magukat, 
azon vették észre, hogy jól esnék bele éne­
kelni a czigány zenébe. Szokott ez a lelki ál­
lapot előfordulni boros asztal mellett, jó ke­
dély hangulat közben.

De nem igen találkozott pénz egyikőjük- 
nél sem. Azt mondja Borbényi Feri :

Majd elkérem kölcsön húgomnak a zseb­
pénzét. — El is kérte ’s egész éjjel mulatlak.

Másnap — e mulatság után — megis­
merkedett Pista a Borbényi húgával. Az is­
meretségnek kölcsönös szerelem lett a vége.

Ez idén meglátogattam őket a tanyán. 
Pista a rózsái közt bíbelődött akkor is; pe­
dig a déli forró nap majd kisütötte az ember 
szemét.

— Hogy vannak a rózsáid ? — kérdez­
tem mindiárt.

— Rosszak a kötni valók, foiyton a 
nyakamba lógnak.

Gyere, bámuld meg őket.
Gyönyörű gyerekek szaladtak elénk. 

Mindegyiknek rakva volt az iogecskéje eleje 
hulladék szilvával.

— Ugy-i szokat szettünk ?
Lehetetlen volt meg nem csókolni a kis 

gyermekeket.
Pista bemutatta a feleségét s mondá:
— Bizony komám, oda nem adnám a 

feleségemet és apróságaimat ezer ferslóg tu­
dományos könyvért, avas, poros aktáért.

Azóta sem láttam boldogabb képű embert!

BELFÖLD
Püspöki konfeirenczia. Budapest,

decz. 7. A páspoki konferencziát ma délelőtt 
tartották meg. Mint előre híre járt, több püs­
pök elmaradt a konferenoziaról. Az elmarad­
tak közt volt dr. Schlauch Lőrincz bíboros 
püspök is. A püspöki kenfereneziáró! a lier- 
czegprimás következő táviratot küldte József 
főherczegnex: »A püspöki karnak elnökletem 
alatt tanácskozásra összegyűlt tagjai hódolat 
teljesen üdvüzlik cs. es kir. Fenségedet, ne 
mes munkásságának auszonötéves jubileuma 
alkalmából s a mindenha ónak hűséges áldá­
sát kérik Fenséged működésére. Vaszary Ko­
los bibornok herczegpnnás.« A konferenczia 
befejezéséül XIII. Leó papához hosszabb la­
tin nyelvű üdvözlő táviratot küldött a her- 
czegprimás, melyben egyúttal a püspöki kar 
hódolatát is kifejezi.

Az egyházpolitikai reformja 
vasiatok parlamenti árgyalásának a sor­
rendjére nézve a kormány végleg még nem 
határozott ugyan, de az eddigi diszpozicziók 
szerint legelsősorban a hizasssági jog rende­
zéséről szóló törvényjavaslatot szándékozik 
napirendre tűzetni. A mi a javaslat bizottsági 
tárgyalását illeti, igen valószínű, hogy megvár­
ják az ülésszak berekesztését, s a bizottságok 
újból való alakításai, úgy hogy a javaslat már 
az uj igazságügyi bizottság ele kerül tárgyalás 
végett. Ha a bizottság munkájával elkészül, 
jelentéséi beterjeszti, a bepviselöház még ja­
nuár hónap végén, vagy február hónap ele­
jén megkezdheti a javaslat tárgyalását.

Mégmagyarosodott tót város 
Az alfóldón alig akad vátos, amelyben a ma­
gyarosodás olyan hatalmas lépésekkel ha 
ladt volna előre mint Szí rvason. Ez a város 
amely még nemrégen nagyobbrészt tót volt. 
ma már annyira magyar, hogy az ottani pres- 
byterium elhatározta,hogy a tót nyelvű isteni­
tisztelet helyett ezentúl már csak magyar 
istenitiszteletet tart. Ezentúl tehát nemcsak az 
iskola, de a templom is magyar lesz Szar 
vason.

Újdonságok.
Anyós-kérdés és a polgári házasság.

A múlt szombaton beterjesztett polgári 
házassági törvényjavaslatot eleitől végig átol­
vastam, ennek folytán bátor vagyok kijelen­
teni, hogy a nevezett törvényjavaslattal nem 
vagyok megelégedve.

Törvényhozó uraim ! Jó lesz az anyós­
kérdést megfontolni még a javaslatnak tör­
vényerőre emelkedése előtt.

A javaslatnak legérdekesebb pontjai, me­
lyeket minden leánynak és legénynek tanul­
mányozni kelll: a válási okok.

Az „engesztelhetetlen gyűlölet“ sutba 
dobatott, de a „hűtlenség“ annál inkább elő­
térbe nyomult. Föltétien válási okot képez a 
hűtlenség akár a férfi, akár a nő részéről, ez t 
a pontot különösen jó m e g j e g y e z n i 
olyan férjeknek, a kik nyári szalma özvegy­
ségüket és télen jóhiszemű künmaradásukat az 
orfeumokban töltik.

Végig tanulmányozva a törvényt, meg­
döbbenve vesszük észre egy nagy hiányát.

Az egész törvényjavaslatban egy árva 
szó sincs — az anyósokról. Hogyan . 
Hogyan, hát csak igy ismerik a torvénycsi- 
náló urak a családi élet csinját-binj • ,
anyóst számításba se veszik ? Minő rövidlátás.

Ezt érdemelte az ország uj nemzedéke, 
hogy a törvénycsinálók igy kiszolgáltassák az 
embereket továbbra is az anyósok kónye- 
kedvének. Ezt nem érdemelték .... z e
gyetlenség! ,

Micsoda házassági törvény az, a mely­
ben válási okul föl sincs véve — az a n y ó 
Nix-nux — az egészet újra kell csinálni.

A magyar ifjúság nevében, mely becsü­
letes férjjé és apává akar lenni, folemeljiu: 
szavunkat és a hiányos törvényjavaslat tár­
gyalása előtt felhívjuk Apponyiék és Hermann 
Ottoék figyelmét és pártfogását, hogy a követ­
kező módositványt nyújtsák be a tárgyalás 
alkalmával a „válási okok“ tételénél:

„Tekintettel arra, hogy a legtöbb válást, 
férj és feleség közötti egyenetlenséget az anyó­
sok idézik elő, a válási okok közé fölveendő 
ez a pont:

„Föltétien váló-okot képez — a köteke­
dő, a házi békét megrontó, a vő szabadságát 
rosszakaratulag korlátozó és adósságát ki fi­
zetni nem akaró — a n y ó s.“

Ez a minimum, a mit az ifjú nemzedék csa­
lád alapítására, jövője biztosítására e tekintet­
ben megkívánhat.

1898. deci
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Mert már — mint lépten nyomon jelent­
kezik — óriási mérvben elhatalmasodott az 
anyós romboló hatása a családi életben. Ez 
ellen tenni kell. S ennek biztosabb óvszere 
egyelőre alig lehet, mint a törvényjavaslatnak 
a föntebb ajánlott módon való kiegészítése.

De ha még egy olyan pont is beleszorit- 
tatnék a hiányos törvényjavaslatba, mint a 
felvilágosodott malájok és koreaiaknál ma és 
emberemlékezet óta szentesített törvényben 
van, hogy t. i. az anyós, ha egyszer elvitték 
a leányát, az esküvő után sem leányát, sem a 
vejét többé nem láthatja: akkor kétség-kivül 
minimumra fog leesni — a válópörök száma.

Ezt azt indítványomat vagyok bátor a 
sajtó utján a törvényhozó urak becses figyel­
mébe ajánlani. (Sz.)

* Hajduvármegye közgyűlése.
Hajduvármegye törvényhatósági bizottsága, f. 
hó 14-én, reggel 9 órakor, rendes közgyűlést 
tart, melynek tárgysorozata 97 pontból áll.

* Á vonat elé feküdt. Demjén La- 
josné, Gáli Sára már rég idő óta magában 
hordja az öngyilkosság eszméjének csiráit. Kü­
lönben a szegény asszonyról az elme-háboro- 
dottság is fellehető, mert napokkal ezelőtt azt 
panaszolta az orvosoknak, hogy kígyó van a 
gyomrában. — Ma a Szatmár felől jövő sze­
mély-vonat elé feküdt s csak a vonatvezető 
figyelmének köszönhető, hogy a vonat kerekei 
keresztül nem gázoltak rajta. Azonban a vo­
natvezető észrevette s a vonatot megállította. 
Ez ügyben a vizsgálat folyik a rendőrség előtt.

•Színház. Csütörtökön este végre színre 
került a többször elmaradt »Bubos pa­
csirta«, Wildenbruch énekes színmüve. A 
darab tárgya a körül forog, hogy az igaz sze­
relmet pénzért, gazdagságért nem lehet megvá­
sárolni s a darab a szerelem diadalával vég­
ződik. Különben pedig irány színmű, 
mely a munka mellett foglal állást. Langenthal 
Ágost papirgyáros (Péchv) szerelmes lesz egyik 
gyármnnkás leányba Schmalenbach Lenibe 
(Tiszainé) s beteg anyjától meg is kéri annak 
kezét. Léni bár egyik gyáralkalmazotba Uiefeld 
Pálba szerelmes, azon tudatban, hogy ha gaz­
dag lesz, beteg édes anyján fog segíteni, nem 
mond >nem«-et. Mikor már a vőlegény egész 
magáénak hiszi menyasszonyát, akkor ébred 
öntudatára a leány, hogy mit tett, mikor el­
ígérte kezét s szökésre gondol, melyet Ágost 
öcscse Herman (Tapolczai) tanácsol neki 
felhivatva magához szobájába a szemre- 
való munkás leányt. — A tudatlan 
leány vakon hisz neki, de a végső pillanat­
ban, a legválságosabb helyzetben kinyílnak 
szemei s egy drámai scéna után kiderül tit­
kolt szerelme s azé lesz, a kit szeret. A 
czimszerepet Lénit T i s z a I n é játszotta ked­
ves elevenségével s szerepében előforduló 
drámai jeléneteivel is bebizonyította sok ol 
dalu tehetségét. Minden tekintetben kifogás­
talan alakítást mutatott be. Tapolczai a 
könnyelmű, léha fráter szerepét szintén na­
gyon jól játszotta meg. Dicsérendő diseretióval 
játszotta végig az előadás minden jelenetét s 
különösen a kissé sikamlós 4-ik felvonást 
Igen jó alakítás volt a Rózsahegyié, ki 
az egyszerű, a munkáért rajongó gyárimunkás 
szerepében nagyon kedvező hatást keltett. 
K r ó m e r (Schmalenbach) alakítása is kifo­
gástalan volt, a sorsával meg nem elégedett 
rongykezelőt, ki egész szoczi- 
á 1 i s t a őszinteséggel ki is nyilatkoztatja, — 
hogy irigyli a „n a g y b u g y e 1 1 á r i s u“ 
emberek sorsát, minden tekintetben az utolsó 
mozdulatig híven jellemezte. Nem hagyjuk 
dicséret nélkül művészi maszkirozását sem. 
Cserni Berta hálátlan szerepében szintén igye­
kezett biztosítani az est sikerét. A darab első 
felvonásában előforduló duettet, melyet Tiszáiné 
és Rózsahegyi énekeltek, igen csinosan, a kö- 
zöuség nagy tetszéssel fogadta. Előadás össze­
vágó, közönség szép számmal. — Tegnap üres 
ház nézte végig az »É n L i p ó t k á m« ez. 
szimüvet, vagy jobban mondva életképet. Da­
czára a kis számú közönségnek, a szereplők 
mindenike jó kedvvel játszott s a darab si­
került előadásban került színre. — Tiszai 
színigazgató Czwek czipész szerepében fényes 
tehetségének újabb tannjelét adta s alakítása 
bátran mondhatjuk, hogy művészi volt. — 
Jók voltak : Ardai, Tapolczai, Bogyó, Krémer, 
Horváth P. és Kis Irén. Ma a »Bubos pacsirta« 
adatik, holnap berletszünetben ugyanezt ismétlik.

(Sz. Z.)
* Hírlapírók párbajügye a tör­

vényszék előtt. Ma Ítélt a debreczeni kir. 
törvényszék, dr. Tass Antal kir. trvszéki 
biró elnöklete alatt, Benedek János, la­
punk munkatársa és L. Hornyuk Viktor, 
a «Debreczeni Ellenőr» volt munkatársa pár­
bajügyében. A vádlottak hírlapi polémiából 
eredt kardpárbajt vívtak, melyben mindkét fél 
könnyebb sérülést kapott. A vádhatóságot dr. 
Simonffy Béla kir. alügyész képviselte. 
A törvényszék enyhítő körülménynek tartván 
azt, hogy a vádlottak mint hírlapírók, tehát a 
társadalom előítéletének leginkább kitett em­
berek, vívták a párbajt: L. Hornyák Viktort 
14 napi, BenedeK Jánost pedig 8 napi állam- 
fogházra Ítélte, ügy a kir. alügyész, mint az 
elitéllek felebbeztek.

* Istenitiszteletek. Holuap vasárnap 
a következők fognak istenitiszteleteket tartani: 
a nagytemplomban D i c s ő f i József lelkész, a 
kistemplomban Mindszenthy Imre s. lel­
kész, a Kossuth-ufczai uj templomban Köny­
ves Tóth Kálmán lelkész, az ispotály! temp­

lomban K o v á t s Emil s. lelkész. — Az 
ágost. hitv. ev. imaházban Keresztess y 
József hittanhallgató tart egyházi beszédet. 
Isteni tisztelet Kezdete 10 órakor.

* Presbyter! közgyűlés. A debr. ev. 
ref. egyház tanácstermében, holnap vasárnap 
d. e. 10 órakor közgyűlés tartalik, melynek 
tárgyát folyó ügyek képezik.

* Dalestély. A ..debreczeni munkás 
dalegylet“ 1893. deczember 10-én, vasárnap 
a „Korona“ dísztermében (Csapó utcza) saját 
pénztára javára Friedmann József egyleti kar­
nagy vezetése mellett tár.czczal egybekötött 
zártkörű dalestélyt rendez, a következő mű­
sorral :

1. „Szabadságdal“, Hubertől.
2. „Bus szivemből1, Friedmann kar­

nagytól.
4. „Búcsú“ Riegertöl.
5. „Rákóczi“, Hubertől.
Kezdete este 8 órakor. Belépti-dij sze­

mélyenként 50 kr. Egyleti alapitó és pártoló 
tagok szabadjegyeiket használhatják. A sza­
badjegy két személyre érvényes. Felülfizeté- 
sek köszönettel vétetnek. Jegyek előre váltha­
tók Zech József pénztárnok urnái Kis-uj-ut- 
cza, Kúrián órás üzletében főpiacz, Bieder- 
mann-palota és este a pénztárnál. A jövő 
1894. évre pártoló tagsági aláírást a pénztár 
elfogad.

* A debreczeni kereskedő ifjak 
önképző egyesületének dalköre 1893 
évi deczember hó 17-én, vasárnap a „Margit“ 
fürdő dísztermében Rácz Károly zenekara köz­
reműködése mellett zártkörű dalestélyt ren­
dez. Műsor: 1. Népdal „Az alföldön“ Goll-tól. 
2. „Beteg leány“ Egressy tői. 3. „Nemzeti zász­
ló“ (Rácz K. és zenekara kísérete mellett) 
Hubertől. 4. „Virágnak mondhatnálak“ Heim- 
től. 4. Népdal „Szép szemedből“ Ujfalussytól. 
Belépti-dij 60 kr. Pártoló tagok szabadjegye­
iket használhatják. 1894. évre pártoló tagnak 
jelentkezni lehet este a pénztárnál. A kis vo­
nat éjfél után 21/, órakor a t. közönség ren­
delkezésére áll. Kezdete 8l/t órakor.

A tűzoltó-egylet helyiségében hol­
nap vasárnap delelő» Publik Ernő helyettes 
főparancsnok elméleti iskolát tart a legény­
ség előtt

* A »Zion« debreczeni betegsegélyző 
egylet 1863. évi deczember hó 3ß-ik napján 
a „Margit“ fürdő dísztermében saját pénztá­
ra javára zártkörű tánczvigalmot rendez. Be­
lépti-dij ; személy-jegy 1 frt. Családjegy 3 frt. 
Jagyek előre válthatók : Weisz Sándor, Már­
kusa Miksa, Baum Miksa, Schwarcz M. L. és 
Boros Testvérek urak üzleteiben. Felülfizeté- 
sek köszönettel fogadtatnak s hírlap utján 
nyugtázhatnak. Kezdete 8 órakor.

* Gazdász-tánczestóly. A debreczeni 
gazdasági akadémia hallgatói csütörtökön este 
igen sikerült tánczestéiyt rendeztek a Margit- 
fürdő dísztermében. Közönség nem nagy szám­
mal volt ugyan jelen, de a jelen voltak a leg- 
kedélyesebben mulattak. A gazdász-ifjuság, a 
Magyari testvérek zenéje mellett, gondoskodott 
arról, hogy a hölgyek állandóan el legyenek 
foglalva a tánczolás által. Az első négyest 20 
pár tánczolta s csak reggel felé oszlott szét a 
vidám társaság.

* Megcsípett tolvaj Havas József 
kereskedő már rég idő óta vette észre, hogy 
áruit lopják. •— Napok óta azután rá lesetett 
Ratónyi Péter hetesével, kit ott hálatott a bolt­
ban. Tegnap éjjel meg is csípte a tolvajt a hetes 
Hubert József asztalos segéd személyébe, ki 
már Weisz Sándortól is lopott ingeket. Épen 
akkor fogta el, mikor az ablak keresztfái, me­
lyet már jó régen kifeszithetett, félre tolva, a 
boltba hatolt s a kézipénztárt akarta feltörni. 
A tolvajt — ki már régen űzi műveleteit — 
a rendőrség elfogta s ügyét áttették a kir. 
ügyészséghez.

* Különös szigorlat. Zürichben nemrég egy 
jogász lett szigorlatot, miután a kővetkező, maga vá­
lasztotta tételeket nagy jogászi ékesszólással meg­
védte: 1. Ha valaki gombot dob egy automata elárusító 
készülékbe, a vagyonnak ezáltal okozott megsértését 
nem kell csalásszámba venni. 2. Ha egy ur egy hölgy­
gyei megegyezik, hogy együtt íánczolják a füzórke- 
tánezot, ezt a svájezi kötelmi jog szerint szerződés­
nek kell tekinteni. A valódi fin de siécle szigorlót ki­
tüntetéssel avatták doktorrá.

* Értesítés. Tisztelettel van szerencsém 
az érdeklődő közönséget értesíteni, hogy a 
felügyeletünk ala't álló nőipariskolánál fa­
üveg- és majolika festésből rendezett rövid 
tanfolyam f. hó 4-én megnyílott. Midőn ezt 
a nagy közönség becses tudomására hozom, fel­
hívom azok figyelmét, a kik a karácsonyi ün­
nepekre ezekből emlék-tárgyakat óhajtanak ké­
szíteni, szíveskedjenek, az iskola igazgatónőjénél 
beiratkozás végett jelentkezni. A felügyelőbizott­
ság nevében : Veresné Szathmáry Teréz 
elnök.

* Késelő munkás. Simon József vas­
ul! raktári munkás tegnap este összeszólal­
kozott a raktárban Nagy Zsigmond társával, 
a melyből dulakodás támadt, melynek az lett 
a vége, hogy Simon a nála levő zsebkéssel úgy 
megszórta Nagyot, hogy az több napig mun­
ka képtelen lesz.

* A debreczeni jótékony nőegylet
1893. decz. hó 10-éu d. ». u. 3 órakor a vá­
rosháza tanácstermében választmányi gyűlést 
tart. Tárgy: 1. Előintézkedések a bál ügyében. 
2. Uj árvák felvétele. 3. Folyó ügyek.

* A debreczeni izr. betegsegélyző és 
ápoló nőegyltt ma este a »Bika« szálloda dísz­
termében forintos estélyt rendez. Kezdete esti 
9 órakor. Belépti-jegy 1 irt. Páholy-jegy 4 frt. 
Páholyba menők belépti-jegyet is tartoznak

váltani. Felülfizelések a jótékony czélra köszö­
nettel vétetnek és hirlapilag nyugtáztatnak.

* Sétahangverseny. A katonai ze­
nekar áltál holnap d. u. 4 órakor a Margit- 
fürdőben rendezendő sétahangverseny műsora 
a következő : 1. Columbus induló, Ziehrertől. 
2. A szép Póli, mazur Millöckertől. 3. A Ca- 
vallerie nyitánya, Suppétől. 4. »Incognito«, 5. 
Egyveleg az »álarezos bál«-ból, Verditől. 6. 
Andante és Rondma. Prunnetől,7. »Stefánia«- 
gavotte, Czibulkától. 8. Erdei dal, Abttól. 9. 
Egyveleg a »Sataniel«-böl, Czapektől.

Baii-selyemszöveteket méterenként 45 krtól 
'1 frt 65 krig, valamint fekete, fehér és színes 
selyemszöveteket méterenkint 45 krtól II 
frt 65 krig — sitna, csíkozott, koezkázott 
mintázott, damaszolt stb. minőségben (mintegy 
200 különböző fajta és kétezer különböző szin 
s árnyalatban) postabér és vámmentesen szál- 
lit: Henneberg G. fes. kir. udv. szállító) 
seiyemgyara Zürichben. Minták postafordulóval 
küldetnek. Svájczba czimzett levelekre lOkros 
és levelező lapokra 5 kros bélveg ragasztandó. 

(10.) 4

Irodalom és miiYészet.
Schopenhauer a párbajról. Szé­

kács Ferencz kir. kúriai biró lefordította 
Schopenhauernek »Parerga und Paralipome- 
na« czimü müvéből a becsületre és párbajra 
vonatkozó fejezetet s azt a bevezető tanul­
mánynyal és befejezéssel látta el. Schopen­
hauer kérlelhetetlen bonezolója a modern becsű 
let és tisztesség kérdéseinek s a lefordított 
fejezet igen érdekes oldalról világítja meg 
azokat az erkölcsi javakat, amelyekért a mo 
dern emberek egymást megölni is készek. — 
Maga Székács a törvényhozási s társadalmi in­
tézkedések egész sorát ajánlja a párbaj-m ánia 
megfékezésére. Ilyenek: A párbajszakaszok 
szigorítása és az államfogház helyett súlyo­
sabb büntetési nem. Az országgyűlés házsza­
bályainak szigorítása. A sajtó állal megtáma­
dott magánbecsületnek a rendes bíróság se­
gélye. A „nyilt-lerek“ megfékezése. A katonai 
párbajok alól kivétel a tartalékos lisztek szá­
mára stb.

5?.
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El ne mulassza senki!
megtekinteni Baum Mik­

sa áruházát, hol is, még itt 
nem látott dús választékban, 
és bámulatos olcsó árban 
kaphatók, a gyermek játékok 
és ajándéktárgyak!!
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TÖRVÉNYSZÉK 
Csólics ügye a táblán. Budapest, 

decz. 6. A budapesti királyi tábla ma tárgyal­
ta Eötvös Károlynak a herczegprimás elleni 
merénylet ügyében beadott feiebbezést s azt 
eivettette s helyben hagyta az első Ítélkező 
fórum ítéletét.

Különfélék.
Felfedezett zsidó helység Török­

ország és Perzsia határán van egy zsidó hely­
ség, a melynek létezéséről eddig mit sem tud­
tak s csak most ad arról hirt a »Timpo« 
nevű zsidó lap. A helység neve Bar Janura. 

Több mint száz házból áll, 1 ikosai kaldeus 
nyelven beszélnek s valamennyien tudnak írni 
s olvasni. Hagyományaik szerint őseik a ba- 
byloni fogságból való visszatérésük után, te­
hát 2500—-3000 évvel ezelőtt telepedtek le a 
török-perzsa határon. A lakosság, melynek 
fele kézműves, másik fele kiskereskedő, kis 
száma daczára is két iskolát tart fenn s ezek­
ben a biblia a főtantárgy. Bar Janura köze­
lében van Illés próféta híres barlangja.

DEBRECZENI SZÍNHÁZ
! Vasárnap, deczember hó 10-én, páros bérlet 

szünetben:
BUBOS PACSIRTA.

Hétfőn, decz. 11-én :

3ST -Á. 2tT I.
— Énekes életkép. —
SZEMÉLYEK:

Kreuczer Michel, gazdag 
sváb paraszt

Szepi j gyermekei 

Özv. Molnár Jánosné
^zs' i gyermekei
Budi
Szilárd Péter, földbirtokos 
Róza, leánya 
Lupi bácsi, ügyvéd 
Sándor, fia, jogász 
János, pinezér

r r

KARDOS LÁSZLÓNÁL
KOSSUTH-UTCZA.

NAGY

SZŐNYEGRAKTÁR.
NAGY

FÜGGÖNY-RAKTÁR
NAGY

pokröcz raktár.
Szőnyeg védők.
(444.) IV.

BRONCE-DISZMUARUK.

KARÁCSONYI

AJANDEKTARGYAK
nagpálasztékban

LEGOLCSÓBB 
árak mellettgyári

DEBRECZENBEN
utcza szám

megrendelések ponVidéki
osan

teljesittetnek
ezüst dlszmüipar czikkek.

Tiszai Dezső
Tiszainé
Andorfi
Lubrinez Julia 
Rózsahegyi 
Nádasi 
Krémer Jenő 
Bogyó Ilonka 
Sándor Emil 
Tapolczai Dezső 
Halmai L

Főszerkesztő : Szinay Gyula 
Felelő^ szerkesztő és lapkiadó: Kosa Barna. 

Főmunkatárs : Dr. Bakonyi Samn.
(Szerkesztőség és kiadóhivatal főtér 1828.)

Srszén
(COÄKS.)

fűtésre és kovácsok részére
házhoz szállítva ajánl a

Lógszmgyár igazgatósága
DEBRECZEM.

(545.) 1—6.
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a mtsitr-íflt Binw-EMgitigttönrt
68 ± mint az lőtt páratlanok a maguk nőmében; báron

éven felüli gyermekek számára a legkedveltebb ka- ; ^
racsonyi ajándék. Olcsóbbak mint bármely más játék, '* "
mivel sok éven át eltartanak ás még hosszabb idő 
múlva is kiegésrithetök és nagyobbit'.iatók. A valódi

Horgoiiy-Kóépitöszekrények
az egyedüli iávk. a mely valamennyi országban
osztatlan dicséretet talált, és mindnyájai által A ■ 
a kik Lsmcrik. meggyőződésből továbbajdnltatik. S 
A ki ezen. a maga nemében páratlan játék és ■nj^KT/7 
foglalkoztatószert még nem ismeri, az hozassa 
hamarjában az alant jegyzett rég által az uj, 
gazdagon illusztrált árjegyzéket és olvassa az [fi S. ja— 
abba nyomtatott felette kedvező bírálatokat. — L "ktáSI—t 
Bevásárlás alkalmával határozottan: Richter-
fele Horgony - Köépitöszekrény kérendő és .. ■
minden egyes szekrény Horgony gyárijegy nélkül, mint nem valódi ^keményen 
visszautasítandó; a ki ezt elmulasztja könnyen kaphat kevesebb értékű utánzatot 
A valódi Horgony-Köepitöszekrények 35 kr.. 70 kr.. 80 kr.. 5 frt. és magasabb 
áron a finomabb játékszerüzletekben készletben vannak. ■<—

Uj! A Richter-féle Türelmi játékok: Columbus tojása, Villámhárító, Haragtorő, 
Gondozó, Pythagoras stb. Az uj fűzetek, kettős játékok felette érdekes feladatait is 
tartalmazzák. Egy játék ára 35 kr. Csak a ..Horgonynyal“ ellátott játék valódi!

Kichter F. Ad. és társa.
Ele6 osztr.-magy: ceász es kir szabndalm kőcpitőszekrénv-gyár.

Wien, T.Nibelaneeneasee 4. Rudo'stadt. Nü nbe*g. Olten, Rotterdam. London E.C.. New-York. ^&

* ”
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1 HIRDETÉS. "

1 Ä imm főtjasstásí és italadókat telő polgári tsstilst által
felállított két, nagyban és kicsinyben! kimérőkbe, úgymint

Piacz-utcza 1824-ik sz., Szikszay József ur házánál
az udvarban balról lévő épületben; a második kimérő

HÄ.TYÄN-UTOZÄ B1GKIŐ
az udvarban balról lévő épületben

tiszta és jó minőségű italok
beszerezhetők, de különösen felhívjuk a nagyérdemű közönség becses figyel­

mét az általunk személyesen bevásárolt valódi s tiszta

erdélyi és szilágysági uj- és ó-nkíIY<iriiiinokr«i
valamint a helybeliek által kis üstön főtt pálinkákra, továbbá va­
lódi különbféle COGNACOK, angol, cuba és brazíliai theához 

való rumokra, melyek legolcsóbb árakban árusíthatnak el.

(524.) 3—3. PAPP LÁSZLÓ, ügyvezető.

í^pp(cqp(cy^:^^pppip(C^pppppppAppAPA:

ELSŐ BESZERZÉSI FORRÁS

BAUR RUDOLF
Különlegességi üzletében INSBRUCKBAN (Tirol) Rndolfstrasse 4. sz. a.

Kész haveloch-ok, joppkák, stb. vízmentes téli öltönyök
SB Turista felszerelések nagy választékban. 

TIROLI HÖLGY LÓDEN-böl méterenkint is eltelt!«.
538. Képes árjegyzékek ingyen és bérmentve.

--

TíitS%

F k 5ltD/PEpTT C2Eg|B@|

, I kező igazolványt adta kifaz

í Országos m. kir. gtei közp. vegykisérl

gyárára és gyártmányaira vonatkozólag a követ- fi 
1—2 :-----1"~—x ~

ti, IgáZ# «'vs-jj. ,vaimv'wl" 4

khemiai es AS állomás. „-am

(Földmivelési m. §§ kir. minisztérium). 1
Sz. 1437 1892. Az orsz. m. kir. chemiai intézet és 
központi vegvkísérleti állomás részéről hivatalosan 

{igazoltatik. hogy a Cognao-Ipar részvénytársaság
cognac-gyára a modern technikai és az egészség- re 
ügyi követelményeknek megfelelőiem van bérén- VÍ jgä 
dezve s az ott gyártott készletből f. hó 21. napján ,V 
hivatalosan vett (ötféle cognacminták mindegyike 
kifogástalan jó minőségűnek találtatott. #• . 5hÍ ifi

Budapest, 1892. október hó 28-án.
Az igazgató helvett:

a) Tóth s. k. p
Kapható DEBRECZENBEN Csanak Tó- \

zsef, Rickl József Z el mos. Geréby Fülöp, Lusztig r• ^ 
Károly, Leidenfrost Ármin, Szabó Zsigmond. Varga 
Lajos. Kun József. Rosenthal Dániel. Party Ferencz.
Kohn Lajos. Fogyasztási és italadókat beszedő pol­
gári szövetkezet. Áron Manó és Társa. Posszer1 
János. Katz Lajos. Riesz Lipót, Babolcltay Béla 

(448.) Dömök Béla uraknál.
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GRÓF ESTERHÁZY GÉZA-FÉLE
cognaccgyár^észvény társaság

Ifj. Pájer József
DEBRECZENBEN

Ajánlja dúsan berendezett gyári nagy raktárát
Karácsonyi és újévi ajándéktárgyakat,

menyasszonyi és névnapi meglepetéseket.
A következő árú<at tulhalmazolt raktár folytán 50% engedélylyel 

árulom ki, úgymint:
1 db. 6 szem. kávés készlet aranyozva igen finom 17 drb ezelőtt 7 fit most 3.50 
1 » 6 » Thea » » » » 17» » 8 » » 4.—
1 » 6 » Mocea » » tálczával » 8.50 » 4.50

l » 6 )> Üveg » szalagdiszszel 14 » » 4.—- » 176
1 » 6 » » » csiilagdiszszel 14 » » 8.— » 3 03
1 » 6 » » ozsona-kászlet nagy talpas tállal 7 db. » 150 » —.60
1 » » » tányér csinos kivitel » 15.— » 5.—
1 » Fayans íeketekávés csésze » 25.— » 12.—
1 » » Dessert-tányér igen szép » 30.— » 12.
1 j) 6 » viz-készlet gentry korsóval fehér diszszel » 2 40 » 1.08
l » 0 » » » kék sziliben » » 2.70 » 135
1 mosdó készlet fayans, vagy porczellán » 8 50 » 4.50
1 pár ászt: li kés, villa —10
1 drb szinét-tarló evő kanál » 20.— » 14.
1 » » » kávés kanál » 10-— ” 8.
1 hálószoba-lámjia kék színben Ampel » 8— » 3.50
L függő-lámpa csigával » 6.— » 3.50

A fentnevezett czikkeken kívül nagy raktárt tartok chinaezüstből:

dísztárgyakat, iigyszinte evöesíközöket jótállás mellett.
Konyhaberendezéshez

minden ahoz való kellékeket nagy választékban. ■''Ä®
Vidéki megrendel»aeket a legpontosabban teljesítek, csomagolást nem ssámitok.

Vendéglői és kávéházi berendezéseket, (pontos mére;) eredet i gyári árakkal teljesítem.
A nagyérdemű, közönség becses pártfogását kérve, maradok tisztelettel

ifj. PájerJózsof,
DEBRECZEN FÖPIACZ

(522)

A

BUDAPESTEM. BUDAPEST
Teljesen befizetett részvénytőke

640.000 koróna.

Az osztrák-magyar birodalom egyik legnagyobb cog^acgyára

ESTERHÁZI COGNAC
tiszta borból, idegen anyagok hozzákeverése nélkiil készült és ezért a közönség

kedvencz itala.

Több ezer elismerő nyi­
latkozat.

Díszoklevél, aranyérem 
; diszkeresz ttel kitüntetve.

Legelőkelőbb orvosi tekintélyek ál*al ajánlva kapható Dobreozenben :
Áron Miksa. Avon Manó és társa, Csanak József, Riikl József Z el mos. Geréby 
Fülöp. Leidenfvost Ármin. Szabó Zsigmond. Varga Lajos. Parthy Ferencz, fogyasz­
tási és italadókat Lekezelő polgári szövetkezet. Főszert János. Balogh Béla és 

(481) minden nagyobb üzletben.

___ ________ __ ______________ . 66

91
képes politikai napilap, Kossuth nyilatkozata szerint, az

egyetlen függetlenségi
napilap.

Megjelenik naponta 40,000 példányban
Előfizetési Arak:

Egy évre 12 frt.
Fél évre 6 »
Negyed é vre 3 »
Egy hóra 1 »

Mutatványs: jámot bárkinek ingyen 
küld a »Budapesti- kiadóhivala: Buda­
pest, sarkantyú» -utc za 3. sz.

(437.)

Ö3 Eöszvénv és esúzban szenvedőknek ezennel a 
legtágabb körökben

Horgony-Pain-Expeller
elnevezés alatt dicsérőleg ismeretessé vált Tina. 
Capsici comp. ajánlólag legv-en emlékezetbe hozva. 
Ezen népszerű háziszer 25 éti, mint legmegbízhatóbb 
fájdalomcsillapító bedörzsölés ismeretes és mindnyájak 
által, a kik használták igen kedveltetek, úgy hogy 
további különös ajánlásra nem szorul. L vegje 40 kr., 
70 kr. vagy 1 f. 20 krnvi áron a legtöbb gyógyszer- 
tárban kapható. Azonban a „Horgony1' védjegyre ügye­
lendő, mert csak a vörös horgonynyal ellátott üvegek 
valódiak. Ha a valódi Pain-E$peller helyben nem 
volna kapható, akkor forduljunk a gyártok gyógy­
szertárához: Richter gyógyszertára ,,az arany 

oroszlánhoz11 Prágában vagy Török József 
Ä-—— gyógyszerészhez Budapesten. ..

3 -7.
(518.) II.
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helyben, vagy |
Hgész évre 
Félévre . 
Negyedévre.
Kgy hóra

lap szellemi reezJ 
erueny a szerkeszt* 

bermentvsr

Elöflvethetj

lelegdf K Lajos I 
és a kia: hivatali

Az and 
merényletérj 
franczia kéj 
tak tömegei 
viselőház s| 
zatról egy 
az üléstere 
nagy puszt^

Ez az
gondolkozói 
embereket, 
tás démona] 
teremteni 
lan emberei 
a figyelmetj 
ságos sors* 
ennek rnásl 
a pokolgépj 
volna.

Mindéi! 
talmak, ez 
lesen veszi! 
akik csak 
mulató köd 
Vilmos né! 
franczia kJ 
rényletet 
parlamentéi 
gyűlést röl 
szik, ha aj 
pusztítják.

Átudel 
nak e szét| 
bői. A meji 
dalma bete 
felé. Egy 1 
nyúl egysl 
munkáját * 
lésének bis 
fők, baneni 
föntartásáJ 
mindent: ij 
dolkozást. 1 
az anarch! 
által miílid 
számokkal | 
tatnak rettj 
találta ki I 
amelylye! j 
talmasokaJ 

Enyhe

Hármí
Feleséi

Jöttek I

Jöttek | 
hát fJ 
Et ml 
Síelt M

KöceM

Ez ej 
Ha

S e; I
.Veteti 
f.a ttl 
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